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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ 
การหาร โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์

รายวิชาคณิตศาสตร์



การแก้โจทย์ปัญหา
การคูณ การหาร 

โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 
โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ ในการหาค าตอบและ

แสดงวิธีท า พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบ



กิจกรรม
ทบทวนโจทย์ปัญหาการคูณ

การหารโดยใช้บัญญัติไตรยางศ์



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาลงบนกระดาษกลุ่มละ 1 ข้อ
2. เมื่อท าเสร็จแล้วน ากระดาษมาติดบนกระดาน และตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน 
2. ครูแจกโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร พร้อมกระดาษ A4 กลุ่มละ 1 แผ่น
3. ให้นักเรียนแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ลงบนกระดาษกลุ่มละ 1 ข้อ
4. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จแล้วให้น ากระดาษมาติดบนกระดาน ครูตรวจสอบความถูกต้องและซักถามถึง
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ 



1. นาวีปั่นจักรยานแต่ละนาที ได้ระยะทางเท่า ๆ กัน นาวีปั่นจักรยาน
ใช้เวลา 15 นาทีได้ระยะทาง 9 กิโลเมตร ถ้านาวีปั่นจักรยาน 60 นาที 
จะได้ระยะทางกี่กิโลเมตร
2. ดอกกุหลาบ 4 ก า ราคา 36 บาท ถ้าซื้อดอกกุหลาบ 10 ก า
จะต้องจ่ายเงินเท่าไร

3. น ้ายาปรับผ้านุ่ม 4 ถุง มีปริมาตร 2,400 มิลลิลิตร ถ้าแอนมี
น ้ายาปรับผ้านุ่ม 7 ถุง แอนจะมีน ้ายาปรับผ้านุ่มก่ีมิลลิลิตร

แสดงวิธีท าจากโจทย์ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้



1. นาวีปั่นจักรยานแต่ละนาที ได้ระยะทางเท่า ๆ กัน นาวีปั่นจักรยานใช้เวลา 15 นาที 
ได้ระยะทาง 9 กิโลเมตร ถ้านาวีปั่นจักรยาน 60 นาที จะได้ระยะทางกี่กิโลเมตร

วิธีท า เวลา  15 นาที   ปั่นจักรยานได้              9 กิโลเมตร

ถ้าเวลา 1 นาที  จะปั่นจักรยานได้ 9 ÷15 = 9
15 กิโลเมตร

ถ้าเวลา  60 นาที จะปั่นจักรยานได้ 60 × 9
15= 60×9

15 กิโลเมตร

= กิโลเมตร36
ตอบ  ถ้าปั่นจักรยาน ๖๐ นาที จะได้ระยะทาง ๓๖ กิโลเมตร
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2. ดอกกุหลาบ 4 ก า ราคา 36 บาท ถ้าซื้อดอกกุหลาบ 10 ก า
จะต้องจ่ายเงินเท่าไร

วิธีท า ดอกกุหลาบ    4 ก า  ราคา          36 บาท

ถ้าดอกกุหลาบ 1 ก า  จะราคา 36 ÷ 4 = 9 บาท

ถ้าดอกกุหลาบ 10 ก า จะราคา 10 × 9 = 90 บาท

ตอบ  ถ้าซื้อดอกกุหลาบ ๑๐ ก า จะต้องจ่ายเงิน ๙๐ บาท



3) น ้ายาปรับผ้านุ่ม 4 ถุง มีปริมาตร 2,400 มิลลิลิตร ถ้าแอนมีน ้ายา
ปรับผ้านุ่ม 7 ถุง แอนจะมีน ้ายาปรับผ้านุ่มกี่มิลลิลิตร

วิธีท า น ้ายาปรับผ้านุ่ม 4 ถุง  มีปริมาตร        2,400 มิลลลิิตร

ถ้าน ้ายาปรับผ้านุ่ม 1 ถุง จะมีปริมาตร 2,400 ÷ 4 = 600 มิลลิลิตร

ถ้ามีน ้ายาปรับผ้านุ่ม 7 ถุง จะมีปริมาตร 7 × 600 = 4,200 มิลลิลิตร

ตอบ  ถ้าแอนมีน ้ายาปรับผ้านุ่ม ๗ ถุง แอนมีน ้ายาปรับผ้านุ่ม  ๔,๒๐๐  มิลลิลิตร



การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ 
การหารโดยใช้บัญญัติไตรยางศ์



พิจารณาการแก้โจทย์ปัญหา
การคูณ การหาร 

โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์



ตัวอย่าง

ขนมปัง 3 ปอนด์ ใช้แป้ง 250 กรัม
ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะใช้ท าขนมปัง
ได้กี่ปอนด์



ขนมปัง 3 ปอนด์ ใช้แป้ง 250 กรัม ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะใช้ท าขนมปังได้
กี่ปอนด์

- โจทย์ถามอะไร (ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะใช้ท าขนมปังได้กี่ปอนด์)
- โจทย์ก าหนดอะไรให้ (ขนมปัง 3 ปอนด์ ใช้แป้ง 250 กรัม) 

สังเกต สิ่งที่ต้องการหาคือจ านวนขนมปังที่ท าได้ซึ่งหน่วยเป็นปอนด์ ต้องอยู่ทางขวา

- ถ้าแก้โจทย์ปัญหานี้โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์ ต้องท าอย่างไร

โดยให้จ านวนของสิ่งที่ต้องการหาไว้ทางขวา)
(เขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของสิ่งของ 2 สิ่งตามที่โจทยก์ าหนด

แป้ง 250 กรัม ท าขนมปังได้  3 ปอนด์
แป้ง 750 กรัม ท าขนมได้กี่ปอนด์

ดังนั้นเขียนโจทย์ใหม่ได้ดังนี้ 



ขนมปัง 3 ปอนด์ ใช้แป้ง 250 กรัม ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะใช้ท าขนมปังไดก้ี่ปอนด์

วิธีท า แป้ง     250 กรัม  ท าขนมปังได้            3 ปอนด์

ถ้าแป้ง   1 กรัม  จะท าขนมปังได้ 3
250 ปอนด์

ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะท าขนมปังได้ 750× 3
250 = 750×3

250 ปอนด์

= ปอนด์9
ตอบ  ถ้ามีแป้ง ๗๕๐ กรัม  จะใช้ท าขนมปังได้ ๙ ปอนด์
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ตรวจสอบค าตอบ

ถ้าแป้ง 250 กรัม ท าขนมปังได้ 3 ปอนด์

ขนมปัง 3 ปอนด์ ใช้แป้ง 250 กรัม ถ้ามีแป้ง 750 กรัม จะใช้ท าขนมปังได้กีป่อนด์

9 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง

แป้ง 750 กรัม เป็น 3 เท่าของแป้ง 250 กรัมเพราะ

ดังนั้น ถ้ามีแป้ง 750 กรัม ท าขนมปังได้ 3 × 3 = 9 ปอนด์



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง 
1. ครูแบ่งนักเรียนเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 2-3 คน พร้อมกระดาษ A4 กลุ่มละ 1 แผ่น
2. ให้นักเรียนแสดงวิธีท าของโจทย์ที่ครูก าหนดลงบนกระดาษ กลุ่มละ 1 ข้อ
3. เมื่อทุกกลุ่มท าเสร็จแล้วให้น ากระดาษมาติดบนกระดาน ครูตรวจสอบความถูกต้อง และซั กถาม  
การตรวจสอบค าตอบ

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน
1. นักเรียนแสดงวิธีท าจากโจทย์กลุ่มละ 1 ข้อ
2. เมื่อท าเสร็จแล้วน ากระดาษมาติดบนกระดาน พร้อมอธิบายความสมเหตุสมผลของค าตอบ



1) ศักดาสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ 60 คะแนน จากคะแนนเต็ม 
80 คะแนน ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน ศักดาจะสอบได้กี่คะแนน

2) อ้อยออมเงินทุกวัน วันละเท่าๆ กัน ในเวลา 30 วัน ออมเงินได้ 
450 บาท ถ้าอ้อยต้องการออมเงิน 750 บาท จะต้องใช้เวลาใน  
การออมเงินกี่วัน

แสดงวิธีท า



1) ศักดาสอบวิชาคณิตศาสตร์ได้ 60 คะแนน จากคะแนนเต็ม 80 คะแนน
ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน ศักดาจะสอบได้กี่คะแนน

วิธีท า คะแนนเต็ม 80 คะแนน       สอบได้                    60 คะแนน

ถ้าคะแนนเต็ม 1 คะแนน    จะสอบได้ 60
80 คะแนน

ถ้าคะแนนเต็ม 100 คะแนน จะสอบได้ 100 × 60
80 = 100×60

80 คะแนน

= คะแนน75

ตอบ  ถ้าคะแนนเต็ม ๑๐๐ คะแนน ศักดาจะสอบได้ ๗๕ คะแนน
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แบบฝึกหัด 4.5





การแก้โจทย์ปัญหาการคูณ การหารโดยใช้บัญญัติไตรยางศ์

ท าได้โดยเขียนความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณของสิ่ง 2 สิ่ง ตามโจทย์ก าหนด
โดยให้จ านวนของสิ่งที่ต้องการหาไว้ทางขวา

สรุปบทเรียน

-นักเรียนมีวิธีการแก้โจทย์ปัญหาการคูณและโจทย์ปัญหาการหารอย่างไร
เริ่มจากอ่านท าความเขา้ใจโจทย์ วางแผนแก้ปัญหา หาค าตอบและ
ตรวจสอบความถูกต้องหรือความสมเหตุสมผลของค าตอบ

-ถ้าจะหาค าตอบของโจทย์ปัญหาการคูณและการหาร โดยใช้บัญญัติไตรยางศ์
นักเรียนท าอย่างไร



การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้
บัญญัติไตรยางศ์

บทเรียนครั้งต่อไป



แบบฝึกหัด 4.6

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

สิ่งที่ต้องเตรียม


